NOMBRES ENTIERS.

% get

Questionnaire. G-

. o AR
nombre en tranches de trois ci}xfﬂftes L

] en allant de droite & gauche? {34) .

N'aurait-on pas pu partager le nombre %

~ do gauche & droite? (38)

Comment peut-on déterminerle nombre L
d'unités d'un ordre quelcongue ren-
fermé dans un nombre écrit en chif- .
fres? (36) 53 :

Quelleestla regle pour écrire en chiffres
un nombre sous 1a dictée? (37) :

Pour écrire un nombre d'upités d’un
ordre quelconque ? (38)

Qu'est-ce que la numération écrite? (31)

Qu'est ce que les chiffres? (31)

Combien y a-t-il de chi[f_res? (31)

En quoi consiste le systeme dela nu-
mération écrite? (32) I

Quelle différence y a-t-il entrel ecriture
des nombres en lettres ordinaires ou
en chiffres? (31) ;

Quelle est la regle pour enoncer un
nombre écrit en chifires? (34)

Que fait-ons'il y a des zéros? (35)

Quest-ce qui a conduit d partager le

Exercices (II).
Ferire en chifires les nombres suivants, d'abord en les yoyant écrits
en toutes lettres, ensuite en les entendant eI‘lomerl‘x-lmit
. Un, trois, cing, huit, neuf, douze, qumze',‘ 1;. neuf,
. Dix-neuf, vingt, vingt-trois, vingt-sept, 'urtlg ;ulit >
\, Trente-un, trente-six, trente_—nel{f, quaran lle- )
. Cinquante-un, cinquante-trois, cmquante—unﬁ, B
. Ginquante-neuf, soixante, soixamfe-sepl-, qua 1te s fg 3
. Quatre-vingt-quinze, cent, cent dlx,' deux cersi neuf,
. Trois cent sept, quatre cent vingt, cing cent guz‘e; =
. Six cent trois, sept cent quarante, huit cent soixante-onze,
. Huit cent quatre-vingt-dix, neuf .cem vingt,
_ Neuf cent quatre-vingt-trois, mille de:ux, :
_ Mille cent trente-huit, mille soixantg—dm-hv.ut,
_ Deux mille sept cents, trois mille eing cent dejax, s
. Quatre mille cing cent quarante, cing m‘ﬂle neuu_fL z?e'n s,
. Cing mille quarante-huit, six mml]_le trois cent douze,
. Sept mille neuf cenls, dix mille E:mquante, :
_ Treize mille vingt-neuf, vingt mille q.uatre cent cxl‘nq,
. Vingt-neuf mille huit cents, trente m_ﬂle sgpt c‘gm:t,
_ Trente-deux mille huit, quarante-irois mlllff \mCT X e
. Quatre-yingt-dix mille quaire, cent vingt mille .txe?} e:? :
5 i)cux cent mille deux cents, six cent mille quatre-yingts,
. Sept cent trente mille neuf cent deux,
. Huit cent vingt-quatre mille neuf, i
. Un million cing cent vingt-deux mille trois cent qu
_ Deux millions trois cent neuf,
' Trois millions quarante mille neuf cents,
. Duinze millions vingt-cing mille soix@te—douze, .
7). Cinquante-sept millions vingt—m‘nt mﬂ]el quatre, i i
Deux cents millions trois cent mille sept cent quinze,

arante-huit,

7
n
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$ cents millions treize
1 cents millions quatre mijje huit
«euf cents millions quatre mille huit centg
{1131 est le rang des dizaines, des mille. da
lions, des dizaines de hilligns? ,
"‘.‘ ll\Iommer Punité du troj

Hibme,

dis @ &
et 7,
et j¢
=

lef
!
‘
|
|

des dizaines da mille,

sieme rang

\

, du cinquidme, dy septiéme,
ucer les nombres suivants :
3, 6, 7011, 13 16

0
3, 39, 45, 49, 03,
75, 85, 90, 99, 101,
475, 634, 082, 809,

Y
51).
38).
39).
49).

1l
¥

18 19,90, 9% 97 o
2 B ~%, 21, 28
50, 53, 58, 09, 58, 63.’
%1823, 248, 037, 008, 434,
, 977, 034 993, o

}95;, 1255 1049, 1795, 2009, 3475 3008 Jeqas
e P48, 5007, 5099, 6845, 9334 1042, 10037
o 2;32 2805?, 40320, 82307, 110349, 137008 5
- 248047, 540493, 835439 901308 19%inin o

AD). 3745098, 7890004, 18046007 13ns0nes o200k
2 2 046097, 42 48109043,
49). 91654321, Lagusgrggp. o UL0SU, 24870043,
44). Ecrire les nombres suiyants : -

Trente-quatre centaines, cent vingt
qu_ante—deux mallions, six cents centy
wallions, quatre cent vingt-

2

-huit dizaines de mille, cin-

ines de mille, huit mill
. . e de
trols centaines de millions. -

§ 1. CALCUL DES NOMBRES ENTIERS.

1. DEFINITIONS PRELIMINAIRES, S

partie de arithmétique qui ensei-
- .

89. Le calcul est Ia
A P
gne a laire, sur les no

par la numération,
40. Le caleul renferme

. : un assez grand nombre d’opé
ratlons, parmi lesquelles il i i

, Y en a quatre qu’on appelle fon-
~ameniales, parce qu'elles sont Ja base de touﬁi IesfaL:-

4:,1 et que toutes les autres sy ramenent, 4

e Les qualre opérations fondamentales sont Vaddi-
4,2 a Dsoustmalwn, la multiplication et Ia division.
- Dans chacune de ces opérations on doit considérer :
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sen: SImpL G
9° L REGLE, qul indique le moyen h'z plus simp g
: 1 e :
t river au but-proposé; R
rémpt pour arrive 086 oA Y
plus" I:I)ZJ’E"ET-E}?LE qui n’est que Papphication ‘del - ”,fie"
3 R o i prouveque la régleest p SraTia
4 La DEMONSTRATION, qui P
tement conforme & la é_leﬁmtmn, :
50 L/usAGE, qui indique dans qu '
; e i pération
etr;’ eLf PgEU':i'E qui consiste dans ung, seconileo 1; ) e
] 7 i
e Von fait pour sassurer qu’on ne s est pas dlgi_t Eas o
que ton ! tvident que la preuve ne doif p
la premiére. Il est év1 : q pre |
 plus difficile que I'opération elle-mé f 7 ey
45. Le caloul est différent suivant la natu
lesquels on optre. : o
Suzelu? des nombres entiers se présente le premi
‘tant le plus simple. i : e
etaile calljcul des1 nombres. fractionnaires e co’mpIe i
(ie insi qu'on 2
raméne i celui des nombres entiers, amsi q |
dans les chapitres suivants. @ : Tt ik
/4. Un probleme de caleul est 1 énoncé d'u Bk
! 1 plusieurs S
T il g’agit de trouver un ou |
dans laguelle 1l s’agl lo
inconnus en opérant sur des nombre; donn_ ! i
n probleme, ¢ éterminer le-
@ 45, Résoudre un probleme, cest. e
*ou les nombres incorinus au moyen des o
i aisonnements 8
46. La solution est la suite dps ra.so;,}eliu:rge ;:audé_
opérations que I'on fait pour arriver au resuita

Is cas I'opération d{ﬂe !

&

i g bsultat loi-
On donne aussi quelquefois ce nom au res

b iti érité
47. On appelle théoréme une proposition dont lav

A i, par consequent, | ¥,
n’est pas évidente par elle-méme, et qui, pa i .

s A ! a IB .
2 besoin d’étre demontr_e. 0B st ‘ T
Lorsque.'oette proposition €st 1mpoxtante par ses app
sations, elle prend le nom de principe. i e
48. Une proposition évidente par elle-meme {3 ?ﬁe-
aziome. Exemples : le loul est piu_s grand que scz Sp mm-:e
deus choses €gales G une (rotsieme SONG cgawe
elles, etc. i

NOMBRES ENTIERS.

dis : 6 et 9 font 15; 15 et 2 font 17, c'est-a-
et 7 unités; j’écris 7 au-dessous da |
et je retiens 1 dizaine
vante des dizaines,

1 de retenue et 5 font 6; 6 et 4 font 10;
je pose 4 sous la colonne et je retiens 1.

1 de retenue et 2 fon 3; 3 et 3 font 6
J’éeris,

La somme est done 1347,

dire 1 dizaine
a colonne des unités
pour la reporter 3 la colonne suj-

10 et 4 font 14;

et 7 font 13, que

85. DEMONSTRATION. — La ré
forme & la définition, En effet,

les unités simples, toutes les dizaines, toutes les centaines
des nombres Proposés, contiendra évidemment toutes les
unités simples de ces mémes nombres, -

On voit par 1a que Popération se compose d’autant d’ad-
ditions partielles quil y a de colonnes; mais ces additions
partielles sont trés-simples, puisqu’il ne s'agit que d’ad-
ditionner des nombres d’un seyl chiffre, et on obtient
ainsi le résultat beaucoup plus promptement que si, au
premier nombre, on ajoutait une 3 une to
du deuxiéme, et, A cetie
sieme,

gle est parfaitement con-
la somme renfermant toutes

utes les unitds
fiomme, toutes les unités du iroi-

&

34. On éerit les nombres en colonne, afin que I'eil
puisse embrasser facilement tous les chiffres de unités
d’un méme ordre,

55. Enfin on commence
reporier facilement 4
unités d’un ordre Super
colonne précédente.

On voit en effet qu’on serait ex
par la gauche, 3 changer 3 chaque colonne lo résultai
qu'on aurait éerit avant d’avoir additionng les chiffres de
la colonne suivante 3 droite.

Au surplus, si Ie résultat d
pas 9, 1l serait indifférent de

par la gauche, ou méme par

par la droite, afin de pouvoir
la colonne suivante 3 gauche les
leur provenant de Paddition de Ia

posé, si on commengait

e chaque colonne n’excédait
commencer’ par la droite ou |,
une colonne quelconque,
\\. 2
\-.
!
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20 Usage de V'addition.

$6. 1 addition s'emploie dans tous ies1 cas'oﬁ il s’?gxt
d’obtenir le total de plusieurs nombres donznes d?' méme
espece ; la réunion de plusieurs nombres pourben g?'lri Eﬁ
tout;..... quand il s'agit d’augmenter un nom re d'u

jeurs nombres donnés. ,f
degéu:sﬁist évident, d’aprés la définition méme du ngmﬂ-‘
bre, quon ne peut additi_onner,entra eu.x‘dsis ~m:1mml;zi
d’espces différentes, & moms qu 0D n¢ puisse _euf' 0 4
un nom qui comvienne a tous. Ainsi, 3 pomnmiers, o po
riers et 2 péchers font en tout 10 arbres.

3* Preuve de l'addition.

88, RigLE. — Pour faire la preuve de Paddition, on re-
fait la méme opération , mais en ayant soin d additionner
les chiffres de chague colonne en allant de bas en haul 3

59. AUTRE REGLE. — On peul encore SEparer un ow peu-
sieurs des nombres proposés, et faire la somme de lous les
nombres restants , puis additionner avec cele somme la
sonume des nombres mis ¢ part.

60. Quel que soit le procédé qu’on adopte, si le résuhe.li
de l'opération qui sert de preuve, est le meéme que le’ra—
sultat de la premiére opération, il est probable quil 0’y a
pas d’erreur. :

Dans le cas. contraire,

&

il faut recommencer I'opération.

La preuve ne donne pas la certitude, mais seulement la probabi-
lité qu’on ne s'est pas trompé dans la premiére opération. On pour-
rait, en efiet, avoir comimis daps chague operation des erreurs qui se
compenseni.

61. ProBLEME. — Le lundi, il a passé sur un pont
3628 personnes; le mardi, 2965; le mercredi, 3475; le jeudi,
2876 ; le vendredi, 1984 ; le samedi, 3257; le dimanche,
4939 ; combien a-t-il passé de personnes pendant loute la
semaine ?

SoroTion. — Il est évident qu'il s'agit de réunir les sepl
nombres proposés en un seul.
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Addition.
3628 Nombres
2965 mis & part {
3475
2876
1984
3257
4239

Somme 22424

3628

6593

Sommes des nombres restants
Somme des nombres mis & part

Preave.

3475
2876
1984
3257
4239
15831
6593
92494

965 LEs
———  Nombres
restants

Somme égale

11 a passé en tout 22424 personnes sur le pont pendant

toute la semaine.

62. On peut remarquer qu'on a opéré sur les nombres
proposés comme s'ils étaient des nombres abstraits, mais
au résultat on a rétabli le nom de I'unité dont il s’agit.

Questionnaire.

Qu'est-ce gue l'addition des nombres
entiers? (49)

Comment s'appelle le résultat de cette
opération ? (49)

Quel est le signe de I’addition? (49)

Comment se faif 'addition ds plusieurs
nombres d’un seul chiffre? (50)

Quelle est la regle de l'addition des
nombres entiers? (51)

Pourquoi écrit-on les nombres en co-
lonne de maniére que les unités de
meme ordre se correspondent? (54)

Pourquoi eommence-t-on l'opération
par la droite? (55)

Qu’arriverait-il si on commengait I'opé-
ration par la gauehe ? (55)

Dans quel cas serait-il indifférent de
commencer par la premiere colonne
venue? (55)

Quel est I'usage de cette opération? (56)

Pourquoi ne peut-on additionner entre
eux que des nombres de méme eg-
pece? (57)

Comment se fait la preuve de Paddi-
tion? (58, 59)

La prenve d'une opération donne-f-ella
la certitude qu’on ne s'est pas trompe
dans cetle opération? (60)

Exercices (III).

548, 142434445, 243474948, 445434047,
6-+9+0+8-+74-5+-3.
12+34-4-254-38, 48+-15+1244-8, 132+64175--88-1-340.
34+754284-49+-50+634-15+127+4 648+ 72 +128 430175,
3424-5194-604-4-725-4-948, 14754-2148-4937+6940.
). 67984-+704284-145329, 483493-+747495+1743298+-2937465.
) 4394+-T404-625-4-975+8494-924-+ 743 +5384+-174-+-307 6484297
6). 354642704+ 8543+485746929+-7214-8024-+7006
+3947+9484+-97684-8796.
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7). Ecrivez en chiflres, pour les additionner, les nombre: : tr:nte»
huit 4 soixante-guinze + cent soixante -+ quarante-neuf 4 deux
cent six + quatre cent vingt-sept.

8). Faites la somme des nombres : cing c_ent troi§ + six cetnt
vingt 4 neuf cent quarante-sept + trois cent seize 4 huit cent trente-
neuf + cing cent quarante-huit. ;

9). Quelle est la somme de : trois cent eing + quatre cent vingt-
huit 4 cing cent dix 4 mille dix-sept 4 huit cent treize 4 neuf cent
soixante-quinze + neuf cent vingt-neuf 4 trois mille sept 4 deux
mille quatre cent dix ~

10). Ecrivez, pour en fairela somme, les nombres : trois mille c\mq
cent douze 4 quatre mille soixante-quinze + deux m}lle neuf ua:nt
vingt-cing + trois mille quatre-vingt-neuf + sept mille cent dix-
sept 4 huit mille six cent vingt-huit. :

41). Quelle est la somme des nombres : cent vingt-hunl + neuf
cent dix-neuf 4 trois mille quarante 4 mille guatr_e cent ?'mgt-sept:
--quarante-huit 4- cent trente-cing + quatre mill_e vingt-tros + deux
mille neuf cent cinquante-quatre + cing mille dix-huit? :

42). Faites l’addition suivante : trois mille ds:'ux cent quinze
<+ quatre mille neuf cent vingt-sept - guatre cent cing + trol_s mille
quarante-septl 4 cing mille vingt-neuf 4 six m_l]le deux cent soixante-
huit 4 neuf mille quatre cent trois 4 huit mille sept cent quarante-
six.

43). Additionnez les nombres : trente _mille sept cent cinq. + qua-
rante-deux mille trois cent cinquante-six - vingt-sept .Imlle cent
trente-deux + soixante-quatorze mille deux cent vingt-huit + quatre-
vingt cing mille neuf cent trente-sept;

44). Ecrivez : cent guarante mille trois Fent sept‘+ deux cent
quatre-vingt-deux mille vingt-cing <+ Irms_ cent clnquaniie-deux
mille neuf cent quarante-huit 4 quatre cent mille neuf cent soixante-
quinze < huit cent cinquante mille deux cent frente-sept, et faites
la somme de tous ces nombres,

5). Trouver la somme des nombres :.deux millions trente mill.e
sept + cing millions sept cent quinze mille cen_t .vmgt—neu[ + hu}l
millions neuf cent mille quarante-cing - neuf mllhuns.sept. cent trois
mille quatre cent dix-huit 4 six millions sept cent trois mille quatre
cenit quatre-vingt-trois. ;

16). Quelle est la somme totale 'des no‘mhres :cmquante-gu:&lre
millions dix-hunit mille deux cent vingt-huit 4 trenl.e-zlleuf mlllllans
quatre cent sept mille trois cent quarante-sept + soixante-quatre
millions cing cent mille neuf cent cinguante-six 4 smxanvte-dlxq_leul
millions huit cent mille sept cent trente-quatre +quatre—vm$!,—quu.lz_e:
millions trois cent vingt mille cinquante-sept 4 quatre-vingt-trois
millions dix-sept mille cent douze?
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Problémes sur I'addition des nombres entiers (I).

1). Une école est divisée en trois class
39 éleves, la classe moyenne a3, et la
a-t-il d’éleves dans l'école ?

2). 1y a quatre enfants dans une famille, Le plus jeune a 7 ans;
celui qui vient aprés a 3 ans de plus que le plus jeune; le troisibme 3
aussi 3 ans de plus que le second, et le quatritme et 'ainé 2 ang de
plus que le troisiéme : I'dge du pire est égal & T'dge réuni des quatre
enfants, et celui de la mére 3 I'dge réuni des trois plus 4gés. Quel
est l'age du pere et de la mére?

3). Louis XIV avait 5 ans lorsqu’il monta sur ls tréne, en 1643. Son
régne, un des plus longs de la monarchie francaise, dura 72 ans. A
quel 4ge et en quelle année Louis XIV est-il mort ?

4). La monarchie francaise, que les historiens font remonter i
l'année £20, compte un grand nombre de rois appartenant i trois
grandes familles ou races, savoir: 1° s race des Mérovingiens, qui
compte 22 rois, et qui a occupé le trone pendant 331 ans ; 2° la race
des Carlovingiens, qui compte 13 rois, et qui a régné 936 ans; 3° enfin
la race des Capétiens, qui compte, jusqu'd la mort de Louis XvI,
33 rois qui ont régné 806 ans. Combien Yy a-t-il eu de rois en France
Jusqud la mort de Louis XVI, et combien de temps, jusquia cetfe
époque, la monarchie francaise avait-elle exists?

5). Le département de la Seine se compose de la ville de Paris et
des arrondissements ruraux de Saint-Denis et de Sceaux. D'aprés le
dernier recensement de 1866, Ia ville de Paris comptait 1825 974 ha-
bitants; Iarrondissement de Saint-Denis 178359 et celui de Sceaux
147283. Quelle é&tait & cette épogue la population du département de
la Seine? :

6). La surface du globe terrestre est partagée en 5 grandes parties,
qui sont : I'Europe, l'Asie, LAfrique, I'Amérique et I'Océanie. On
évalue la population de I'Europe 4 180 000 000 d’habitants ; celle de
PAsie & 596000000; celle de I'Afrique 3 150000000; celle de P'Ame-
rique & 60000 000, et celle de 1I’'Océanie 3 10000000. Quelle est Ia
population du globe terrestre ?

7). Dans une maison il y a 15 marches du rez-de-chaussée i I'en-
tre-sol; 10 de I'entre-sol au premier étage; 20 du premier étage au
deuxiéme ; 19 du deuxidme au troisitme ; 19 du troisibme ay qua-
tridme; 18 du quatriéme au cinquitme. Combien de marches 3 mon-
ler pour arriver au cinquitme étage?

8). Les cingdépartements de la France les plus peuplés sont : le dé-
partement de la Seine, qui compte 2 150 916 habitants; le départe-
ment du Nord, 1392768 celui du Rhéne, 678 648; celui de la Seine-
Inférieure, 792 041; et enfin celui dy Bas-Rhin, 588970. Combicn ces
¢ing départements réunis comptent-ifs d’habitants ?

es. La petite classe contient
grande classe 45; combien Y
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9). Une pépinitre renferme 375 pommiers ; 289 poiriers, 387 ceri-
siers, 425 péchers et 126 abricotiers. Combien d’arbres en fout dans
celte pépiniére? A :

in]?é}n 1843, la consommation de la ville de Fars a etev. hmufb,‘
74143 tétes; vaches, 17553; veaux, T2187; poutons, 547 853 ; pores
ot sangliers; 86 950. Combien de tétes de bétail en tout?

3. SOUSTRACTION.
4- Définition et régle de la soustraction.

65. La soustraction est une opéralion gui & pour b'_u,s,
étant donnés deux nombres, de former un roisieme nomore
en retranchant du plus grand des deud nombres donnés au-
tant dunités qu'il y en a dans le plus petit. ~

Le résultat de celte opération s’appelle reste, cxees ot
différence. : i [

On indique cette opération par le signe —, quon
énonce moins, et quon place entre les deux nombres 2
soustraire. ,

64. RiGLE. — Pour soustraire wn mombre dum soul
chiffre d"un auire nombre, on retranche du plus grand nom-

bre successivement wne & une tovles les wnités du plus petil. _j_ :
Ainsi, pour soustraire 4 de 9, je dis : 9 — 1 = 87

8§ —1=17,7—1=6,6 —1 =15, ou, ce qul revient au
méme, je compte A partir du plus grand nombre les
quatre nombres inférieurs suecessifs de la suite naturelle :
8, 7, 6, 5. Le dernier nombre énoncé est le résultat de-
mandé. :

Jai donc pour le reste cherché : 9 — 4 =15; dans la
pratique on dit : & 6té de 9 il reste 5.

De méme pour soustraire 8 de 15, je dis en redescen-
dant la suite des nombres : 14, 13, 12, 11, 10, 9, 8, 7, et
le 8¢ nombre énoncé, 7, est le reste demandé:15—8 =17.

Dans la pratique on dit: 8 8té de 15 il reste 7.

65. REGLE GENERALE. — Pour soustraire un nombre
d'un autre, on écrit le plus petit nombre au-dessous du
plus grand, en ayant. soin que les unités du méme or_d're
soient dans une méme colonne verticale, unilés sous WALES,
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dizaines sous dizaines, élc., et Uon souligne le tout pour le
séparer du résultal que U'on écrit au-dessous.,

Ensuite commencant par la premiére colonne & droite,
on retranche le chiffre inférieur du chijfre supérieur cor-
respondant, et Fon éorit le résullat au-dessous de la co-
lonne; om opére successivement de la méme manitre sur
chaque colonne, jusqu’a la derniére ¢ gauche.

St le chiffre inférieur est plus petit que le chiffre supé-
rieur correspondant, la soustraction me présente aucume
difficulie.

St le chiffre inférieur est égal ew chiffre supérieur cor-
respondant, on écrit 0 au-dessous de la colonne.

St le chiffre inférieur est plus grand que le chiffre supé-
rieur correspondant, on augmente le chiffre supérieur de
diz unités de son ordre § mais quand on passe @ la colonne
suivanle & gaushe, on augmente le chiffre inférieur d'une
unité avant de le soustraire dv chiffre supérieur qui lui
correspond.

On doit répéter cette opération autant de fois qu’il est
néeessaire,

66. ExempLE, — Soit & retrancher 672 de 836. J'écris
le plus grand nombre, 836, et au-dessous le plus petit,
672, de manidre que les unités du méme ordre soient dans

une méme colonne verticale et je souligne le tout, ainsi
qu’on le voit dans le tableau suivant :

836 f
672

164

Puls commencant par la droite, je dis:2 4té de 6 il

reste 4, que j'éeris au-dessous de la ligne et A la méme
colonne.

Ensuite 7 6té de 3, opération ne peut se faire ; jaug-
mente 3 de 10 unités de son ordre, ce qui donne 13 di-
zaines; et alors 7 6t de 13, il reste 6 que jéoris pareil=
lement au-dessous. Maintenant, au lien de dire 6 6té de 8,
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jaugmente 6 de 1, ce qui donne 7, et je dis : 7 0té de 81l
reste 1.

Le reste est 164.

67. DimonsTRATION. — Le procédé indiqué par la régle
est conforme 3 la définition, puisque j'al retranche du"plus
grand nombre antant d’unités des divars-Ordres qu‘ﬁ ¥
en a dans le plus petit; ce qui revient év1de¥n'men‘.c 4 Te-
trancher du plus grand nombre autant d’uniiés simples
quil y en a dans le plus petit. - :

Jai fait autant de soustractions partielles qu’il y avait
d’ordres d’unités dans le plus grand nombre; mais cha-
cuns de ces soustractions est facile, puisqu’il ne s’agit que
de retrancher un nombre d’un seul chiffre d'un autre qui
n’a que deux chiffres et est égal au plus & 19. De pIHS?
jal obtenu le résultat beaucoup plus promptement que si
du plus grand nombre j’avais retranché une & une toutes
les unités du plus petit. _

T’artifice an moyen duquel j'ai rendu la soustraction
possible dans la deuxiéme colonne, n’altére pas le rém}ltat;.
car, en augmentant le chiffre supérieur 3 de 10, j’ai ajouté
réellement 10 dizaines  ce chiffre, et par conséquent au
nombre supérieur ; mais ensuite, quand j'ai augmenté le
chiffre inférieur suivant 6, de 1 qui vaut 10 unités de
Vordre précédent, pour le retrancher du chiffre supérieur
correspondant, j’ai, en effet, retranché du nombre supé-
rieur les 19 dizaines que je lui avais ajoutdes. -

68. On commence la soustraction par la droite, préei-
sément 4 cause de cetté modification qu'on doit faire subir
aux deux nombres pour rendre les soustractions partielles
possibles; car, si tous les chiffres du plus petit nombre
étaient plus petits que les chiffres supérieurs correspon-
dants, ou égaux tout au plus, il serait indifférent de
commencer par la droite ou méme par une colonne quel-
conque.

69. On remarquera qu’on ne peut augmenter le chiffre
supérieur de moins de 10 unités de son ordre, pour ren-
dre la soustraction partielle possible; car, autrement, on
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ne pourrait pas établir la compensation nécessaire. Au
reste, l'addition de 10 rendra toujours la soustraction
possible, puisque le chiffre inférieur étant au plus égal
4 9, et, avec la compensation, devenant tout au plus 10,
la soustraction partielle pourra toujours se faire, méme
quand le chiffre supérieur serait 0.

On ne peut pas augmenter le chiffre supérieur de 20,
et 4 plus forte raison de 30, 40, etc., parce que le reste

de la soustraction partielle serait exprimé par plus d’un
chiffre.

2° Usage de la soustraction.

70. Ta soustraction s’emploie lorsqu’on veut connaitre
la différence entre deux nombres, I'excés d’un nombre sur
un autre ; diminuer un nombre donné d’un autre nombre
donné; connaissant la somme de deux parties et une des
parties, déterminer 'autre partie, ete.; car, il est évident
que la question, dans chacun de ces cas, revient & retran-
cher du plus grand des deux nombres autant d’unités qu’il
yen a dans le plus petit.

71. TotoreME. — La différence enire deuw nombres ne
change pas si Uon augmenie ou si Uon diminue Fun el
Pauire d'un méme nombre.

Ce principe, dont on a vu une application dans Pexem-
ple précédent, n> 66 et 67, peut étre démontré d’une
maniére générale.

Solent, en effet, les nombres 3 et 8, dontla différence
8 — 3 = 5. Si j'ajoute 7 aux deux nombres, j’aurai 10 i
retrancher de 15; ce qui donne encore pour reste 5; et,
en effet, je retranche du grand nombre les 7 unités que je
lui avais d'abord ajoutées.

De méme : 23 — 14 = 9. Si je diminue de 6 les deux
nombres, j'aurai 17 — 8 qui donnera encore 9. En effet,
sl j'augmentais de 6 les deux nombres 17 et 8, je retrou-
verais 23 et 14 qui donneraient le méme reste, d’aprés ce
qui précede.

REMARQUE. — Lorsqu’on a plusieurs nombres dont les

F3 Y.
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uns doivent étre additionnés et les autres soustraits, on
fait, d’une part, la somme de tous les nombres & add:tion-
ner, de autre,la somme de tous les nombres & soustraire,
et 1'on soustrait ensuite la plus petite somme de la plus
grande. : :

Cela arrive fréquemment dans le commerce, ou 'on doit
tenir un compte exact des recettes et des dépenses.

3 Preuve de la soustraction.

72. REcLE. — La prewve de la soustraction se faii en
additionnant le petit nombre avec le reste ; la somme doit
ttre éqale au plus grand nombre.

DevonsTrATION. — En effet, le reste exprimant combien
le plus grand nombre a d'unités de plus que le plus petit,
si I'on ajoute ce reste au plus petit nombre, on doit retrou-
ver le plus grand.

¥5. AutRE REGLE. — La preuve de lg sousiraction peut
encore se faire par une sousiraction : si du plus grand
nombre on reiranche le reste, on doit retrovver le plus pelit
nombre.

DEMONSTRATION. — En effet, on peut considérer le plus
grand nombre comme la somme du plus petit et du reste;
si donc on en retranche une des parties, cest-a-dire le
reste, on doit retrouver l'autre partie, ¢’est-a-dire le plus
petit.

74. ProprimE. — Une société de capitalistes pouvait
disposer d’une somme de 435 209 francs, elle en a dépensé
953475 ; combien lui reste-t-il?

SoruTtioN. — Il fant évidemment soustraire 253 475 de |

435209,
Soustraction.
435269
253 475
181 734

Preuve par I'addition. Preuve par la soustraction.
253 475 435 209
181734 181734

435 209 253 475

Il reste i la société 181 734 francs.

A
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75. Onaopéré sur les nombres comme sur des nombres
abstraits, mais an résultat on a rétabli le nom de I'unité,

qui est le franc.

Questionnaire,

Qiresi-ce que la soustraction? (63)

Comment s'appelle le résultat de cette
opération ? (63)

Comment indigue-t-on une soustrac-
tion? (63)

Comment fait-on pour soustraire d’'un
nombre un aufre nombre d’un seul
chifire? (64)

Quelle est la régle générale de la sous-
traction des nombres entiers ? (65)
Pourquoi commence-t-on l'opération

par la droite? (88)

Ne pourrait-on pas commencer par la

gauche ? (68)

Pourquoi augmente-~t-on le chiffre su-
périeur de 10 unités et non de P
&..., du nombre d’unités nécessaire
pour rendre la soustrattion possi-
ble? (s9)

Pourquoin‘augmente-t-on pas le chiffre
supérienr de 10, de 20...2 (89)

Quel est’emploi de cette opération?(70)

Demontrer que la difference de denx
nombres ne change pas quand on les
augmente ou qu'on les diminue tous
les deux d'un méme nombre. (71)

Comment se fait la preuve de la sous-
traction? (72, 73)

Exercices (IV).
Effectuer les soustractions suivantes :
1). 85, 93, 7—4 88—,
2). 18—4, 17—9, 14—8, 16—8, 18—9, 15-8, 12-5.
3). 28—17, 39—25, 76—35, 89—28, $9—29, 97—i43

De 435

oter 214

549 321
672 bal
947 828
2949 564
3536 2297
14748 13942
54832 29648
70409 69395
90094 12576

345046

243965

De 7345890 retrancher 4549976

21009040
50040000
61201201
52004027
162000045
De 6980000400 soustraire
10000000491
30080040973
60000004000
75943209650
90000000000

19609789
26707854
35967847
51942589
161748795
5994007564
9999493791
29085976758
59999398727
75942395489
37432562964
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Problemes sur la soustraction des nombres entiers (II).

1). Quel est Pexces de 17369 sur 89477
%). Quelle est la différence entre 2629 et 18467
3). Quel nombre faut-il ajouter 3 738 pour faire 947 ?

&), Napoléon est né en 1769 et mort en 1821; combien d’amnées
a-t-i] vécu?

5). La premiére croisade eut lieu, sous Philippe I, en 1096, et la
septitme et dernitre sous Louis IX, dit saint Louis, en 1270 ; combien
d’années ont duré les croisades?

6). Une armée de 36450 hommes a perdu, en une seule Campagne,
12 475 hommes ; combien en reste-t-il?

7). Quel est le nombre plus petit que 76 954 de 32 5492

8). En 1700, la population de la France 6tait de 19600000 habi-
tants; en 1800, de 20300000, et en 1866, de 38067 064 : de combien
la population de la France gest-clle accrue de 1700 & 1800 et de 1800
a 186672

9). Un pépiniériste qui avait 485 pommiers, 349 poiriers, 287 pru-
niers, 175 cerisiers et 425 péchers, a vendu 35 arbres de la premicre
espice, 69 de la deuxiéme, 8.de la troisieme, 8% de la guatrieme
et 128 de la cinquiéme : combien Iui reste-t-il d’arbres de chaque
espece et en tout?

10). Sous Philippe le Bel, en 1300, 1a population de Paris était
de 195000 habitants; en 1800, elle était de 732800 ; en 1866, de

1825974 : de combien d’habitants la population de Paris s'est-elle ac-
crue depuis 1300 jusqu'en 1800 et depuis 1800 jusqu’en 18662

&, MULTIPLICATION.

4o Définition et régle de la multiplication.

76. Lo multiplication est une opération qui @ pour bu,
élant donnés deux nombres, Uun appelé multiplicande,
I'quire multiplicateur, de former un troisieme nombre ap-
pelé produit, qui soil composé avec le multiplicande comme
le multiplicateur est composé avec Funite.

Le multiplicande et le multiplicateur g'appellent les
deux facteurs du produit.

On indique cette opération par le signe ><, qu’on énonce
multiplié par, et qu'on place entre les deux nombres de-
vant le multiplicateur, Ainsi3 X4 signifie 3 multiplié
par 4.
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77. Lo wmultiplication des )

Lo multiy nombres entiers revient §
prazqdrf; ou a répéter le muliiplicande autant de fois qu’il :
a d’unités dans le multiplicateur. i

EI;) efﬁlet, le multiplicateur étant formé d’un certain
nombre d'unités, le produit sera formé &’ oi
o : d’autant de fois le

a? 8. REGLE.— Pour muliiplier unnombre d'un seul chiffre
g U auzr:tz nombre d'un seul chiffre,on additionne autant
e E{Jm@res égauz au premier qu'ily a d’unités dans le second.
; 1ns1 pour multiplier 7 par 5, j’additionne cing nombres
gaux a7, etle résultat 7 -7 47 4 7 - 7 =35 est le -
prod_mt dem_andé, J'ai donc 7 < 5 =35; dans la prati
on dit : 5 fois 7 font 35, i
de‘?tQ. [1] est ainsi qu'on a formé les produits deux & denx
& ous les nomhfes d’un seul chiffre renfermés dans le ta-
eau suivant, quon appelle table de muliiplication.

TABLE DE MULTIPLICATION.
Sens horizontal.

L 5 6

8110 | 12

3

6

‘*;———-——-._
2
D
8

12 | 15 | 18

l 16 1 20 | 24

—_— | —

20 | 25 | 30

1 24 | 30 | 36

— —
) = e o S b

1
21 | 28 42

—
=

|

,_.
for]

24 | 3 48

|

Sens vertical
coioa -::Ic} U‘|"':'|W|NJ'|—¢

—
co

A o 5
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1 S10] es
Pour former ceite table, on écrlt_les 9} pr?mﬁﬁenombr
e ligne horizontale. ;
1, 2,8,ik,5,.6,7;.8,9, surune Lgno i
’On ajoute chacun de ces nombres & . ; b
donne la seconde ligne horizontale, composce par et
quent des produits de chacun des neuf premiers no
ar 2. 2 o5
: En ajoutant chacun des nombres de la dui,\u,me 1_1‘gree
3 é remie
1 le nombre correspondant de la premiere,
horizontale avec le : het e AT
on forme la troisiéme ligne, compos
1 3.
9 premiers nombres par 3 Lo s
%n continue aingi en ajoutant chacun des non;)bms dees
le avec le I Tes-
dernitre ligne horizontale formée avec le nombre ¢
ondant de la premiére. : e
; Ainsi, les nombres d’une ligne quelconque horlvzont uf,;
sont Tors produits des premiers nombres par le nombre q
sommence cette ligne. i
bOﬂégl D’aprés cela, si I'on veut trouver le }slrouug del'?
: iplicande 7 dans la
on prend le multip
ar 6, par exemple, Itip .
}zremi’ér{; ligne horizontale, le multlphcategr 16 dailosnne
}aremiére colonne verticale & gauche; on sujtl a co i
ivcrticale commencant par 7, la ligne horizontale comm
cant par 6, et le nombre 42, sur lequel les deux directions
v 3 1 :
se réunissent, est le produit cherché,

Comme il est de toute importance que les ¢leves connaissent bien

SEANT P
iplicati levra les exercer & la former eux- 4
la table de mulliplication, on «

g T *ils la
mémes, et on les interrogera fréquemment pour sassurer (u ils 1
?
possédent parfaitement.

81. RicLe. — Pour multiplier un n,ombm d’aﬂ?z’ufm de _‘
chiffres quon voudra par un nombre d'un smil ih._.;f-; eo,';n _
mulliplie successivement , en commengan pa.): ;::‘ dr Ld.l:, |
chacun des chiffres du mwltiplicande par le chijfre

multiplicateur.

Si le produit d'un des chiffres duw multiplicande par le

multiplicateur 'excéde pas 9, on écrit le produit tel qu'on
i é n nécrit gl unilés el on ré-
le trouve; s'il excede 9, on meéc it que les
porte les dizaines av ;m*odu-%t suivant.
ExEMPLE. — Soit 5089 & multiplier par 7.
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J'éeris, le multiplicande 5039 et au

cateur 7,
sultat.

5039
7
- 35273
Ensuite commencant par la droite, je dis: 7 fois 9 unités
font 63 uniiés, je pose 3 ot je retiens 6 diz

reporier au produit suivant en disant :
7 fais 3 dizaines font

le pose 7 et je retiens 2

aines pour les

21 dizaines et 6 de retenue font 99

7 fois 0 font 0 et 2 de retenue font 2 , que j’écris.
7 fois 5 font 35, que Jéeris.

Le produit demandé est done 35273.

82. DEmoNsTRATION. — T.a régle est
forme & la définition, Car,
7 nombres égaux a5039,si j
d’aprés la régle de Fadditio

parfaitement con-
puisqu’il s'agit d’additionner
éerls ces nombres en colonne,
1, J’aurai le tableau suivant :
5039
5039
5039
5039
5039
5039
5039
35273
Mais, au lieu de dire : 9 et 9 font 18; et 9, 27
et 9, 45; et 9, 54; et 9, 63, j'al dit tout d’un coup : 7 fois
9 font 63, et ainsi des autres colonnes,

On commence Popération par la droite, précisément
comme dans addition et pour la méme raison,

85. REGLE GENERALE. — Pour multiplier un nombre
entier Quelconque par un nombre exprimé par 1 swivi d'qu=
tant de zéros que l'on voudra, il suffit d’écrire & la droite du
multiplicande autant de zéros quily en @ aprés 1.

En effet, | uniig multipliée par 10, 100, 1000, donne

9r

; et 9, 36;

nul ~dessous le multipli-
Puis je souligne le tout pour le séparer du ré-




